



# 晚霞映光辉

肖国强

那年夏天,身穿红褂、满头银发、精神矍铄的老人李光辉走进办公室,郑重地递给我一本他自己刚出版的《饶阳古今名人集》。攀谈之后,方知因我是省劳模,书里面某某页有我的名字,窃喜之余,感觉愧不敢当,但值得骄傲的是,自此有幸认识了当过县政协主席的饶阳名人李光辉。

随着交往的增多,李老那一股子“不用扬鞭自奋蹄”的牛劲,和不达目的决不罢休的韧劲,令人敬佩。

李光辉是一个闲不住的老人,他把多年的工作经验与法律知识有机结合,创造了解决社会难题的1+1=2法,即:通过说理加法律,最终使双方满意和解,从而调解了许多民间矛盾纠纷。他笑着说:“加的结果就是和!”

该县县满乡一位姓张的离休干部,早年失去老伴,八年前与东北一老太结婚。儿子、儿媳为此与老张不和,经常吵闹,老人被迫迁到县城居住。2012年,老张突然去世,儿子带

上人马驱车赶到县城,把两个老人的洗衣机、电动车等洗劫一空,甚至连老人衣兜里的医药报销发票也掠走了,并扬言将老太驱逐出饶阳。无经济来源的老太一时陷入举目无亲、生活无着的窘迫境地。随后,老太的大女儿从东北赶来,双方子女为老人的共同财产争执不休,并要对簿公堂。老张家的一个亲戚找到李光辉,请他出面调解。李老经过五轮较量,最终平息了事端:第一轮分别叫来双方儿女,进行单独谈话,了解各自情况及要求;第二轮把双方叫到一起,在双方吵闹中,抓住双方弱点,作为论辩依据;第三轮依照道德和法律做双方工作,占领道德制高点,拿起法律武器压双方火气;第四轮在压制双方火气的同时,加大攻势,迫使双方找结合点;第五轮揭锅,经过前四次的铺垫,双方没了火气,各自认错,条件降级,最后达成共识。双方儿女被李老的言行感动,老张的儿子还当场跪在李老面前,声泪俱下:“大伯,

为了俺家这事都快把您累病了,这事您说咋办就咋办,不然俺就是畜生!”春风化雨,润物无声。复杂的问题得到了解决,双方握手言和。小张与李老结成忘年交,逢年过节还来登门看望李老。

像这样的事不胜枚举。在李老的家乡,有两家前后邻为宅基地尺寸发生口角,后邻不让前邻盖房,前邻放出来话:“就是动了斧头豁出性命也得盖。”李老赶回老家,他先从法律角度分析了两家宅基地性质,紧接着又讲了远亲不如近邻的道理和让一让六尺巷的故事,使双方茅塞顿开,各自让了一点,避免了一场流血冲突。后来,后邻还主动出力帮前邻盖房,关系和好如初。

调解民事纠纷需要丰富的法律知识,我问李老从哪里学到的这些东西。他微笑着非常自豪地拿出了随身带的一份《河北法制报》。

其实,调解矛盾纠纷只是李光辉退休后精彩生活中的一部分,此

外他还发挥自身长处,出版了许多脍炙人口的著作。1997年6月,李光辉从领导岗位上退下来了,但退而不休,他拿起笔杆子,深入工厂、学校、机关、农家、田间、地头,与领导谈话,和工人聊天,跟农民拉家常,又通过查史、走访、书信、电话征集,先后编著出版了《我和我的一家》、《回味云南》、《饶阳古今名人集》。之后,他又与文友何孟宽、赵文焕先后搜集整理出版了20万字的《饶阳人文》两本分量较重的文集。这两本书的问世,在饶阳震动不小,世人慨叹:饶阳竟有这样灿烂光辉的历史,也出过这么多的能人贤士,为饶阳人增添了几分不甘落后的豪气。

李光辉的这种执着精神和老有所为的至高境界,为人们所折服。如今,这位老人沐浴着夕阳余晖,依然笔耕不辍,依然为普法息争而奔波。



在杭州,最近有个56岁的安徽付姓女人把婚骗玩到了极致。被她骗的男人,最大的70岁,最小的34岁。仅仅警方目前查证到的8个上当男人,就被她骗了30多万元。

**受骗女成了“多金女”**  
付某的老公早年因为白血病去世,在杭州打工的她,拉扯大了三个儿子。开始,她给人家当保姆,也做钟点工。后来,付某想要重新寻找属于自己的幸福,就去一家婚介所登记了信息。哪里知道,那是一家不正规的婚介所,婚托骗了她不少钱。

按理说,付某应该对不正规的婚介所心怀警惕,可她偏偏要到另一家也不甚正规的婚介所去应聘。她觉得,婚介这个行业是个“活络板头”,擦边球打打,能赚钱。后来,付某索性就辞职单干了。她把自己包装成一个离异的“多金”中年女人。因为在婚介所干过,所以付某让老同事把征婚男人的信息告诉她。同时,也会在各种渠道发布征婚信息。

**租住房里搞“家庭审查”**  
付某的整套骗局,完整,严密。她租了三套房子,还假造了这三套房的房产证,每套房对应一个假名,又做了相应的假身份证和离婚证。

当然,她也需要帮手,儿媳每次都扮演她的女儿,几个朋友则分别扮演弟弟、儿子等家庭成员。

她总说自己开一家超市,不差钱,还曾向地震灾区捐过30万元。

每次“男友”到“家”,付某就说,“这是我其中一套房子,刚刚买下,还没装修呢,我们订婚之后,就可以装,什么风格,要和你商量”。然后,“女儿”、“弟弟”等家人就迎上来,热情招呼。每次演出结束,付某会给每位“演员”100元“片酬”。

**老实的中老年人是首选**

70岁的周大伯是其中年纪最大的受害人,宁波人,在杭州生活。今年6月14日,周大伯偶见一条征婚信息。7月12日,他约见了“徐银花”(付某的其中一个化名)。

和东北小姐妹练出一口东北方言的“徐银花”,自称是齐齐哈尔人,老公已经去世,但婆婆健在,她想和婆婆了断,然后就可以和周大伯结婚了。不过,她提出要给婆婆18000元,希望能和周大伯平摊。

“她说家里有车,话里话外,让我出钱只是想让我表决心。”周大伯说。7月17日,周大伯带着1万元现金来到“徐银花家”,见到了她“弟弟”、“女儿”以及婆婆家的两个“亲戚”。

7月28日,周大伯又把两床总价值1300元的驼绒被送给了“徐银花”。之后,“徐银花”消失了。

有个老家是河南的受害人被骗得更惨。付某说什么女儿女婿出了车祸,什么超市交税一时周转不开,等等,前前后后骗了他13万余元。

付某说,她一般会挑选那些照片看上去老实的男人下钩,中老年人最好,青壮年也不放过。

**童言揭穿骗局**

或许是天意,这严密的骗局竟然被一句无忌童言捅破。

那天,其中一个受害人上门,付某的儿媳带着才四五岁的儿子,也就是付某的孙子。受害人逗孩子,清楚地听到孩子叫付某奶奶,受害人觉得不对劲。接着,付某找借口问他要钱,他心中起疑,随后就派出所报了警。民警介入,骗局被戳穿了,4名犯罪嫌疑人被抓,目前都已被刑拘。

其针对婚骗,最好的防范还是那句话,在结婚登记之前,最好不要和对方有较大金额的经济往来。



## 藁城市运管站 专项整治 机动车维修市场

藁城市运输管理站近日开展机动车维修市场特别是二级维护作业站、汽车综合性能检测站专项整治,充分发挥二级维护视频远程监控作用,保证维护质量,维护车辆技术性能良好,消除安全生产隐患。

该站严把维修企业准入关,实行定时检查与不定时抽查相结合,定期安排驻站人员的检查方式,对维修企业进行严格把关;提高安全责任意识,召开维修企业例会宣传落实有关法律法规制度,督促维护企业充分认识二级维护对运输安全的支持保障作用;强化项目管理,杜绝缺项漏检;充分发挥视频远程监控系统作用,通过远程监控随机或重点抽查,保证维修工时、上线率;树立大局意识、诚信服务意识,逐步建立和完善优胜劣汰的市场竞争机制及退出机制,引导和促进机动车维修企业依法经营、诚实守信、公平竞争、优质服务,以质量求生存。 李艳卿

## 唐县警方 多次规劝 敦促伤人者自首

一残疾男子欠债不还,还将前来讨要的债主砍伤。近日,在唐县警方多次规劝下,涉嫌故意伤害的犯罪嫌疑人米某向警方投案自首。

据了解,米某向马某借3800元,在归还1000元后,剩余的2800元钱马某多次向其索要未果。2012年12月11日,马某再次来到米某家中讨要,两人发生争执,米某用菜刀将马某的手砍伤。经鉴定,马某的伤情为轻伤。

案发后,米某认为自己是残疾人,自己是正当防卫,不配合警方工作,声称如公安局对其进行处罚,就和家中80多岁的老奶奶上访闹事。唐县警方考虑到如若贸然采取强制措施,势必激化矛盾,便组织民警多次到米某家中规劝其投案自首。在强大的政策感召下,今年10月12日,米某投案自首。

目前,犯罪嫌疑人米某已被刑事拘留。 洪亮



1 10月24日,媒体从黑龙江省残联、佳木斯市委组织部和佳木斯市残联等部门得到证实,“最美女教师”张丽莉拟任佳木斯市残联党组成员,推荐为市残联副理事长人选。张丽莉是黑龙江省佳木斯市第十九中学教师,在2012年5月8日的一次交通事故中,她为救学生而受重伤,致使双腿截肢。她的事迹感动了社会,被人们誉为“最美女教师”。随后,“五一劳动奖章”、“全国三八红旗手”、“全国优秀教师”、“感动中国人物”等耀眼的荣誉纷至沓来。

点评:张丽莉用了一年多时间,就走完了许多普通人几十年才能走完的路。破格提拔张丽莉,有利于社会正能量的积累,能激励更多人加入“最美”行列。残疾人是一个很特殊的群体,而张丽莉只是非常幸运的一个,她拥有的所有名望、荣誉,既因为在学生可能被车撞的瞬间挺身而出,更因为她的楷模意义和榜样力量正是今日中国所需要的。

2 10月23日,江苏省苏州市中级人民法院依法对常熟“跑路”女老板顾春芳集资诈骗、合同诈骗、抽逃出资案作出一审宣判,顾春芳犯集资诈骗罪、合同诈骗罪、抽逃出资罪,应予数罪并罚,决定对其执行死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。顾春芳年届不惑,昔日有常熟“第一美女”之称,曾做过模特。2012年3月,顾春芳资金断链“跑路”导致案发,引发媒体广泛关注。当月27日,常熟警方在上海将顾春芳成功抓获。

点评:顾春芳初中没毕业,却在商界和官场左右逢源,继而逐利欲望日益膨胀,“什么赚钱做什么”成了她的人生目标,同时也是她倒下的魔咒。这个魔咒让顾春芳不计风险,甚至不惜触犯法律底线,腾挪民间资本,最终等待她的只能是法律的严惩。

3 早在上世纪90年代,鼓吹“自然运动健康疗法”的胡万林名噪一时。这个只有小学文化的“神医”,因非法行医致人死亡而多次被职能部门查处。2000年9月30日,胡万林因犯非法行医罪,被判处有期徒刑15年。2013年10月,有媒体接到线索称,胡万林刑满出狱后,重操旧业,并且再次卷入一起“非法行医”命案。22岁的大学生云某饮用胡万林开出的芒硝类“药物”之后死亡。这次事件使从公众视野中消失沉寂的胡万林再次浮出。

点评:“一招鲜,吃遍天”,胡万林靠着所谓的芒硝治病而“满血复活”,居然再度害人,实属咄咄怪事。更令人惊悚的是,尽管有过十多年牢狱生涯,并且声名狼藉,身败名裂,但胡万林仍不乏信徒,其鼓吹的“疗法”仍有生存的土壤。胡万林的芒硝,与张悟本的绿豆,李一的辟谷,何尝不是如出一辙?没有科学精神的树立、没有医学常识的普及,“胡万林们”就不可能真正退出社会舞台,他们导演的人间悲剧就还会有续集。

## 贴心派出所的贴心事

文/图 李跃安 张怀平

担任青坨营派出所所长以后立下的“规矩”。正是有了这条“规定”,该所民警凭着一身正气、一颗高度负责的事业心和朴实无华的爱民情怀,为百姓做了一件件贴心事,赢得了辖区群众的一片赞誉之声。

### 一杯热茶温暖人心

青坨营派出所的民警对待群众热情而周到,来有迎声,去有送声。到所长办公室里,更是一杯香茶相待。

2010年8月,师徒来青坨营派出所走马上任的第一天,他就开始考虑如何从自身做起,带动全所的人搞好和谐警民关系建设。正所谓“火车跑得快,全靠车头带”,怎样热情对待群众,师徒为全所民警做出了表率。从那时起,只要是遇到来派出所办事的群众,都会请到自己的办公室坐坐。师徒的办公室里

### 一视同仁对待群众

对待群众不分亲疏远近,只要有报警求助,不管是本地人,还是外地人,都一视同仁,公平公正。这是青坨营派出所坚持的一贯原则。

2012年6月17日,深县的杨某在青坨营集贸市场卖石灰,受到当地同行单某等人的排挤,还无故被单某等人殴打。当时有人劝杨某,他们是本地人,你惹不起,忍了算了。杨某气愤不过,怀着矛盾的心理来到派出所报了案。

在派出所内,办案民警热情接待了杨某,师徒当即向杨某表示,只要情况属实,一定还他一个公道。离开派出所,杨某心里打起了鼓,甚至怀疑这次案是白报了。可是,就在报案的第二天,杨某便收到了办案民警送达的案件处理结果以及对方的赔付款,这让他既惊喜又意外。

事后,在杨某向青坨营派出所赠送锦旗时,连说两个想不到:“想不到青坨营派出所能把一个外乡人这么一点小事认认真真当回事,想不到这么快就能得到处理结果”。

青坨营派出所地处深县、丰南、古冶

交界,唐港高速和唐乐公路、迁曹公路从辖区穿过,来来往往的人数不胜数,按理说,群众有些小纠纷在所难免,但在民警的努力下,辖区里的和谐氛围越来越浓。

### 一片真情亲民爱民

2011年底,青坨营某村李某的丈夫溺水身亡,李某一个人照顾两个孩子和常年卧床不起的婆婆,家庭生活十分困难。青坨营派出所民警在得知这一情况后,一起为李某家筹集了5000元帮扶款,帮这一家人度过了最困难的时期。

像帮扶李某这样的例子,在青坨营派出所辖区还有很多。

大田庄村有一外来户王某患有残疾,因为不懂法,动不动就因为琐事上访。自得知此情况后,师徒专门安排所里指导员点对点、手把手帮扶,不仅给王某疏导思想讲解政策,还从生活上给予关怀和帮助。后来,王某两口子盖起了新房,做起了小本生意,日子过得红红火火有滋有味。现如今,一提起派出所的民警,王某两口子就张口闭口夸个不停。



在辖区里,师徒和群众亲如兄弟。

在深南县公安局青坨营派出所,有这样一条不成文的规定:除遵守日常工作制度外,民警的其他一切时间,由老百姓支配;民警要随时随地热情接受群众的报警、求助。这是2010年8月,师徒